



扫码进入齐鲁壹点“好山东”专题



中耕农业负责人于伟忠在展示自己地里今年长成的萝卜。



潍县萝卜食用方法

鲜食型

生食最佳,有开胃健脾、清热解毒、理气降浊等功效,肉质致密脆嫩,微甜微辣。

汁液型

潍县萝卜汁含有多种维生素及其他对人体有益的营养成分,可调合牛奶、果汁,配制成饮料、冰淇淋等。

面粉型

选上好的潍县萝卜晒干,将之研磨成粉后拌入面粉中,加入糖、肉、葱、香菇等,可做成潍县萝卜面包、潍县萝卜饼干、潍县萝卜糕点等。

腌制型

将潍县萝卜洗净切片,晒至七成干,放入缸中,一层潍县萝卜皮,一层盐,并搓一些五香粉,逐层压紧密封。腌制一个月后,潍县萝卜片呈金黄色,食之甘脆,农人谓为“菜脯”,又称五香甜辣潍县萝卜干,为价廉物美的农家菜上品。

烹任型

常见的有辣炒潍县萝卜丝、潍县萝卜烧肉、拌潍县萝卜丝,特别是用潍县萝卜烧汤,无论是切块煮排骨,还是切丝煮鲫鱼或大虾,皆是菜中佳品,鲜美无比。

“卜”采众长,这里拔出“金萝卜”

掌握核心种业技术,潍县萝卜品牌价值可达20亿元



扫码看视频

2024年初冬,温度要比往年高一些,太阳暖烘烘地照射着大地。到达潍坊市寒亭区固堤镇的农田,一眼望去全是绿油油的萝卜地,固堤街道办事处副主任李巍说,在固堤镇差不多有1.5万亩地被用来种植潍县萝卜,3000多户农民以此为生。

11月6日上午,潍坊郭牌农业科技有限公司(以下简称“郭牌农业”)的孙静蔚照常来到萝卜大棚里检查,为了即将到来的2024潍县萝卜品质提升大赛,郭牌农业特地精选了一批翠绿高挑的潍县萝卜准备参赛,只见它们直挺挺站立在地里,鲜嫩的枝叶迎风而舞,相互碰撞间发出“沙沙沙”的声响,奏响一曲带有潍坊特色的新农业赞歌。

文/片 吴昊 潍坊报道

一粒小种子撬动地域大发展

“我们通和和省农科院合作,每年都会对潍县萝卜进行新品种研发,并将研发出的新品种种植在试验田中进行种植观察,等经过专业的筛选之后,将会选择出适宜市场需求和消费者口味的品种进行大范围推广种植。据了解,2020年,坐落在潍坊市寒亭区固堤镇的潍坊郭牌农业与山东省农业科学院共同组建了潍县萝卜产业技术研究院。

在全球化背景下,种业的发展水平直接影响到国家的农业国际竞

争力。潍县萝卜作为一个“小而精”的农产品品类,深谙种业发展对于自身进步的重要性,在不断突破和进步的过程中,将新品种、新类别的主动权牢牢掌握在自己手里,通过不断改进种植技术,进一步提升品质。2022年,寒亭潍县萝卜被正式列入全国名特优新农产品名录之中。2024年,农业农村部发布了《2024年农业品牌精品培育计划名单公示》,共纳入82个农业品牌,潍县萝卜再次脱颖而出,成功入选。

勤劳朴实的老潍县人明白,如果仅仅将一门技术封闭在一家企业或一户农民手里,并不能真正带动一个产业的发展。为此,郭牌农业通过与来自全国各地的客商和固堤镇及周边农户交流合作并签订种植协议,不仅规范了种植模式,也为固堤镇当地的农户带来了可观经济收入,进一步推动了潍县萝卜这一品类的发展。



郭牌农业的工作人员在清洗萝卜。

在潍坊,像郭牌农业这样的企业不在少数。11月的第一天,中耕未来农业科技有限公司(以下简称“中耕农业”)的销售人员小张早早来到公司的萝卜地里。霜降之后,潍县萝卜迎来“甜口期”,一个个膘肥体壮竞相生长。只见小张走进萝卜地,随机挑选了一根萝卜,拽着它的萝卜缨轻轻一拔,水果刀刚一碰到它的表皮,“啪”一声这根萝卜就“笑开了”。

“今年雨水充足,温度适宜,再加上我们公司采用的标准间隙化种植,萝卜的收成非常好。”小张笑着说,在潍坊,仅仅是他们公司就有1000亩左右的萝卜地,每亩地的产量今年基本在1万斤以上,她有信心,今年的萝卜销售额将比去年翻一番。

中耕农业负责人于伟忠是个干练的潍坊汉子,自2021年开始,他就跟潍坊市农业科学院合作进行潍县萝卜的新品种培育。“去年实验了80多个品种,从中选出24个,最终选择大约4个品种,根据储存情况、含糖量、产量、抗糠程度、瓤口绿不绿、脆不脆等进行综合考评,然后再大量投入种植,每个品种都要实验三到四年,才能最终决定它是否适合大范围种植。”于伟忠说,他们现在采用的是单垄单行的种植模式,今年试验田里是每12厘米种一粒种子,根据生长状况看有点太密,等明年再播种时他们打算把种子间距调整到15厘米以上,这样生长出来的潍县萝卜能接受更充足的阳光,吸取更多养分,更甜更水洵。

以科技赋能产业发展,以此形成系统化、规模化的生产结构链条,才能让潍县萝卜扎根在潍坊新农业时代科技致富的样板图上,带动潍县人甚至更多新农人走上致富路。

品种每年都有更新 品牌价值不断提升

“85后”魏振就是生活在固堤镇的一名潍县萝卜种植户,每年8月下旬,魏振就开始跟妻子到地里劳作,100亩的萝卜地分批撒种耕种,有的还被魏振承包给附近农户,大家一起耕耘劳作,共同期待着丰收。

“一亩地大约能出6000个萝卜,现在地里种植的基本是水果萝卜杂交种,相比传统的潍县萝卜口感更脆甜。”魏振说,潍县萝卜的品种现在每年都会更新,随着时代的不断进步,如今的潍县萝卜也越来越迎合市场,受到更多消费者喜爱。

在魏振的农田里还有很多其他农作物,相比之下魏振觉得潍县萝卜是比较“养活”的。“浇水时机很重要,不能太勤,不然萝卜长太快就容易弯,萝卜叶子也要随时注意修剪,不能挡光,否则影响萝卜口感。撒种时要算好间距,太密了会影响萝卜生长,我这边是双行起垄的种植模式,透光性好,阳光照射充足会让萝卜的皮比较绿,光泽度好,口感也好……”说到潍县萝卜的种植,魏振有说不出的心得体会,他笑着说照顾萝卜就像照顾自己的孩子一样,要用心,该做的事一样都不能少。

2020年6月,魏振的潍县萝卜

种植习俗被评为潍坊市非物质文化遗产。多年的种植经验让魏振觉得地里的萝卜跟自己已经有了一定的默契,随着市场经济不断发展,“潍县萝卜也在为消费者不断改变。”魏振说,潍县萝卜之所以好吃,主要在于潍坊的水土。潍县萝卜的种植地以沙土地为主,是冲积平原,透气性好,土壤偏碱性,灌溉用的水质以半碱水为主。而在种植上,魏振主要采用有机大豆作为底肥,严格把控浇水和施肥的时间与用量,保证萝卜在生长期的光合作用,让潍县萝卜达到颜值与实力俱佳。

无独有偶,2023年,郭牌农业引入潍县萝卜无损分拣流水线,实现了对萝卜外观及内部品质更为精准的检测分级。同年5月,郭牌农业被中国蔬菜协会萝卜专业委员会授予“副会长单位”称号。长期以来,郭牌农业对潍县萝卜采用生态有机标准化种植方式,并被认定为绿色食品A级产品。2024年1月,郭牌瓜蒌萝卜被中国绿色食品发展中心纳入《中国农耕农产品记忆索引名录》。

据统计,寒亭区拥有近1000家萝卜种植大户,培育了郭牌、中耕、上衣、青泉等60多家萝卜种植专业合作社,种植面积达到5万亩,年产量15万吨,生产重点镇街达到了7个,重点村发展到50个。

近年来,寒亭区高度重视潍县萝卜产业的发展和萝卜品质的提升,强化种质资源保护,加大品种选育力度,创新标准化种植模式,推出《瓜蒌萝卜种植技术规程》《萝卜害虫绿色防控技术规程》等团体和企业标准,发展标准化种植基地,每年举办潍县萝卜品质提升大赛,经过近几年的品质提升和品牌打造,潍县萝卜产品价值提高3-5倍,每亩增产1500元,辐射带动农民增收1000余万元,预计潍县萝卜品牌价值现可达20亿元,真正成了富民大产业。

融合潍坊文化元素 传递情绪价值

在老潍县地区至今都流传着这样一句俗语:“烟台苹果,莱

阳梨,不如潍县萝卜皮。”潍坊人对于潍县萝卜总有一份情怀存在,无数潍坊人对此倾注了大量“情绪价值”,让它不仅仅作为一个简单的农产品发展变化,而是伴随着时光经年累月的流逝,逐渐萌生一种文化的内核。

中耕农业的老于就对潍县萝卜有着很深的感情,他还在公司专门成立团队为潍县萝卜赋予更多文化价值。“2021年我们推出了潍县萝卜的礼盒装,里面除了萝卜,还有刀具、湿巾等,希望能为消费者提供更多方便。2023年,为更好地宣传潍坊,我们又联合设计公司制作了一款“只此青绿”包装的潍县萝卜礼盒,里面还配备了潍坊传统的蚂蚱酱、牛肉酱和猪肉酱,让潍县萝卜的食用方式变得更多样性。”老于说,在整个礼盒的包装设计上融合了非常多的潍坊文化元素,希望潍县萝卜能带着潍坊的文化走向更多更远的地方,让更多人不仅仅知道潍县萝卜,还能深入了解潍坊这座城市。

承载着潍坊文化内核的潍县萝卜,也同样带着老于对家乡的热爱与赤诚,正一步步走上全国人民的饭桌,“顺丰和京东快递能到达的地方,我们的萝卜都能到。”老于笑着说,这份充满“情绪价值”的潍县萝卜销量非常不错,深受全国各地消费者的好评,老于还给自己地里种植的潍县萝卜起了个新名字——翡翠翠玉,形容萝卜外貌姿态如翡翠般光洁温润,青皮绿瓤,好不喜人。

同时,为了能更加迎合市场,贴近年轻人的消费喜好与习惯,老于还会根据网络流行的“双11”“双12”等活动推出优惠福利,让潍县萝卜也时刻紧跟潮流,“热闹”存在感。

老于说,他种的潍县萝卜是在“北纬37°黄金纬度,风琴年画故乡杨家埠,瀑沙河畔沙土地”长大的。之所以给潍县萝卜加这么长的一段“头衔”,也是希望能通过这样的方式,让更多消费者对潍坊有一个深层次的认识,文化的宣传从来不是一朝一夕就能完成的,需要依靠很多人,很多事在潜移默化中改变与成长。

延伸阅读

入口脆甜,后有辣味涌上,霜降以后,潍县萝卜成为潍坊人饭桌上不可或缺的重要角色。将萝卜当水果吃,甚至如今萝卜论“根”卖,却是潍坊独有的“景”。

潍县萝卜俗称“高脚青”或“潍县青萝卜”,因原产于山东潍县而得名。作为潍坊农产品的代表,潍县萝卜有300余年栽培历史,有俗语称“烟台苹果莱阳梨,不如潍县的萝卜皮”,与其说是带有“对比”味道的谚语,不如说是老百姓将三者归于同类地理标志的美好愿望。

孙雪婷 潍坊报道

脆甜赛水果 有“水果萝卜”之美誉

潍坊境内有青萝卜、白萝卜、伏萝卜、大巴萝卜、红萝卜、胡萝卜等多个品种。通常所指的潍县萝卜指青萝卜,品种为二大缨,其外形呈圆柱形,细而长,皮色深绿,白色部分仅占总体四分之一,当地人俗称“高脚青”或“青萝卜”。

潍县萝卜从叶到根都能吃,就连间下来的萝卜苗、掰下来的萝卜缨都浪费了,当地人买回家做成爱吃的小豆腐、包扁食、包“锅刃”,很受欢迎;深秋刚下来的小青萝卜,辣味十足,生吃或“拌三生”(青萝卜、青椒、芫荽切成细末,用麻汁调拌),非常可口。

潍坊萝卜有很多吃法,艺术的吃法当数生吃,生吃萝卜,首先要会切,老潍坊人都会一门独门绝技,竖着几刀下去,萝卜一劈八瓣,切成成长条掰着吃,熟做可熬、炒、炖、炸,吃法多样。

一方水土养一方萝卜,这口赏心悦目的脆甜潍县萝卜,得益于潍坊得天独厚的气候条件,得益于潍县萝卜产区充足的降雨量又保证了潍县萝卜水水灵灵,爽脆多汁,同时土地又多沙质土壤,有机质磷、钾含量较高,万事俱备,正是萝卜喜爱的“梦中情家”。

温补胜药方 有“小人参”之称

潍县萝卜不仅味美,且营养丰富,具有很高的食用保健价值。

当地有“吃萝卜喝茶,不用找医生把药拿”“吃萝卜喝茶,气得大夫满地爬”“冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方”的俗语。冲上一壶热腾腾的茶水,再吃上一口辣中带甜的萝卜,这就是一代代潍坊人秋冬季节的“味道”。

据科学检测,潍县萝卜肉质根中含还原糖3%-3.5%,可溶性固形物6%-7%,维生素C每百克含量30毫克,含淀粉酶260-280酶活单位,干物质7%左右,另外还含有钙、磷等无机盐类成分。大量维生素含有能诱导人体自身产生干扰素的多种微量元素,可增强机体免疫力,并能抑制癌细胞的生长,对防癌、抗癌有重要意义。萝卜中的B族维生素和钾、镁等矿物质可促进胃肠蠕动,有助于体内废物的排出。

《本草纲目》中对此记载说:“萝卜

乃蔬中最有益者”,生食有开胃健脾、清热解暑、理气降浊等功效。《医疗本草》曾专文介绍潍县萝卜,说它“利五脏、消痰止咳、治肺吐血、温中顺气……”此外,生吃萝卜还可以降低胆固醇,减少高血压、冠心病的发生,增强对癌症的免疫力。

因此潍县萝卜在国内外享有很高的声誉,深受广大消费者欢迎。

种植历史久远 郑板桥曾为它代言

潍县萝卜种植历史十分久远,清乾隆年间的《潍县志》就曾对其有记载,潍县萝卜“青者最良,遐迩知名”。可见当时的潍县萝卜就已经是潍坊的“知名产品”,得以被载入册。

“扬州八怪”之一的郑板桥对潍县萝卜也极为推崇,可以说是潍县萝卜的“实名代言人”,留下了《还礼戏钦差》的传说,“东北人参凤阳梨,难及潍县萝卜皮”便是出自于此。

清代潍县著名学者、金石学家、诗人郭麟写过一首《高脚青》:茅屋绳床户不扃,桔槔汲罢坐畦町。几人饱食腥膻厌,来问园中高脚青。诗中的“高脚青”也便是潍县萝卜。

生于清末的潍县乡贤裴星川在他的《竹枝词·咏潍县萝卜》中,就非常自豪地流露出对家乡萝卜的钟爱:“潍县萝卜久驰名,消食化痰善养生。叫卖声声甜又脆,清新鲜耳富诗情。”

不论是文人墨客,还是市井人家,从他们的笔下,口中传出了带有“拔出萝卜带出泥”乡土气息的潍县萝卜文化。比如,在潍坊当地广为流传的《萝卜仙子的民间信仰和传说》《萝卜葱娶媳媳妇》《龙脉神泉与萝卜仙祖》《吃萝卜喝茶的来历》等,更是以食载道,以食寓道。

由于种植历史长,潍县萝卜已经从狭义的蔬菜变为带有潍坊印记的文化符号,经年累月的发展与变化让潍县萝卜逐渐焕发新生,“高脚青”的辛辣或许已经不符合大众的口味,但在这一根小小的萝卜背后,承载着潍坊人几百年的奋斗与发展,无论从农业、科技、文化等方面,都在潍县萝卜的见证中,蓬勃向前。近年来,潍坊市通过产业结构调整,整合资源技术优势,大力发展生产,使潍县萝卜产业迅速发展。在这片有着三四百年萝卜种植历史的昌乐平原上,潍县萝卜文化历经播种、生根、发芽等,逐渐成长成为一种特色文化,潍坊人种萝卜也种出了大名誉,萝卜为媒,约会交友,潍坊人将萝卜做成了产业,做成了文化,并通过一代又一代人的传承领悟,真正实现让潍县萝卜的文化声名远扬。



收获的萝卜整齐地摆在地头。